

西藏日报

藏文名称：西藏自治区党委机关报

2026年1月

12

星期一

乙巳年十一月二十四

国内统一连续出版物号

CN54—0002

第24212期(代号 67—1)

今日八版

习近平复信美国青少年教育交流团访华师生

新华社北京1月11日电 1月7日，国家主席习近平复信由美国佛罗里达州迈阿密钻石领航学院、佛罗里达大学、迈阿密戴德学院组成的青少年教育交流团访华师生。

习近平表示，很高兴得知交流团师生在中国度过了一段愉快又充满收获的旅程，感受到你们对中华文化的浓厚兴趣和真挚情感。

习近平指出，中美关系的希望在人民、未来在青年。“5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议启动以来，有超过4

万名美国青少年积极参与，为他们认识真实的中国打开了一扇窗，为赓续两国人民友谊搭建起一座桥。这充分说明，开展友好交流合作是中美两国民心所向。期待更多美国青少年加入到中美友好事业中来，做两国友好的新一代使者，为增进中美人文交往和推动双边关系发展作出更大贡献。

近日，美国青少年教育交流团访华师生致信习近平主席，回顾2025年10月访华经历，感谢习近平主席提出的“5年5万”倡议为加强两国青少年相互理解提供了宝贵机会。

缚沙绿成林 治荒“金”满山

——山南市隆子县持续改善生态环境增进民生福祉

本报记者 孙开远

民参与为基础，实现了生态改善、产业发展与群众增收的有机统一。

“以前村里风一吹尘土飞扬，庄稼叶上都是沙土，现在到处是绿树，出门就是风景。”隆子镇扎果村村民普次望着房前屋后的66亩绿地，由衷地感慨。

2025年，扎果村绿化成活率达到95%以上。这背后既有按照自治区党委、政府关于深入推进美丽西藏建设，持续加强生态保护与修复的部署，实施“全域增绿、分区施策”的科学谋划，更有列麦精神的代代传承。

在列麦乡革命坝上，仁增旺杰带领群众手刨石开荒、悬绳凿岩修渠的奋斗痕迹仍清晰可见。如今，这份奋斗精神早已转化为隆子人植绿护绿的内生动力。

依托国家以工代赈等政策，隆子县争取中央预算内资金及各类专项资金5100多万元，精准实施扎日镇庄那村森

林抚育、玉麦乡天然林保护等一批重点项目，形成“点上出彩、线上成景、面上覆盖”的绿化格局，一点点把“生态愿景”变成群众家门口的“实景画”。

“种树可不能随便栽，每一步都得严把关。”隆子县林草局工作人员对记者说。这份严谨，早在半个多世纪前的沙棘种植实践中就已扎根。

1964年，时任新巴乡乡长的郎宗赴山西取经后，深知“隆子要想存，就得风沙停；要想风沙停，就要多栽树”，带领群众在忙措村沙滩试种柳树、杨树、沙棘等树苗。面对碱性极高的土地，杨树、柳树纷纷枯死，唯有沙棘顽强存活。

为了培育苗种，乡亲们从60公里外的雪拉乡寻找母株，靠肩挑背扛运回幼苗。桑且便是当时最年轻的植绿者。如今74岁的她仍习惯每天到林中巡视，被乡亲们亲切称为“沙棘奶奶”。

(下转第二版)

日喀则市定日县长所乡森嘎村——

新居暖民心 村庄展新颜

本报记者 桑邓旺姆 薛莹 洛桑平措 旦增兰泽

震后一年 再访定日

从定日县城出发前往长所乡森嘎村，车轮下的柏油路宽阔平坦，两旁崭新的藏式民居错落有致，路过的村庄干净整洁，已不见地震“伤痕”。

2025年1月7日清晨，一场6.8级地震让森嘎村遭受重创。时隔一年，记者循着这条重建后的通村路，探访村庄的新生。

车行50分钟抵达村口，开阔敞亮的文化广场映入眼帘。冬日暖阳下，几位村民围坐闲聊，一旁载满

果蔬的小货车被询价的人围得严实。

广场正对面，是一栋新房子，围墙上的“森嘎村村史馆”六个大字格外醒目。森嘎村党支部书记巴桑介绍：“馆里陈列着村庄的发展历史，还用图片、文字清晰展现了地震发生后的救援场景、重建过程以及社会各界的无私援助。可以说，这里装着森嘎村一段最重要的记忆。”

“加油、加油……”此时，一阵欢呼声从村史馆后面传来。循着声音，记者看到一群孩子正在新修建的球场上玩耍。一个足球场，一个篮球场，中间用围栏隔着。

足球场上，孩子们传球、带球、射门……在场边观众的欢呼声中，比赛踢得异常精彩。“进了！”进球的孩子兴奋地张开双臂，他的队友大笑着追上去击掌。

“我喜欢踢足球，以前村里没有足球场，只能在土地上踢。现在有了真正的绿茵场，真是太开心了。”看着崭新的球场，13岁的阿旺洛且兴奋地告诉记者。

重建过程中，当地政府将基础设施恢复与提升作为首要任务，多方力量协同发力，不仅修复了道路、水电等基础工程，更完善了医疗、文体、教育、商业等配套设施，让村民的生活越来越便捷。

“如今，这球场是全村最热闹的地方，从清晨到日暮都有人活动。村里的小孩有了玩耍的地方，老人有锻炼的去处。”巴桑笑着说。

说着，巴桑带着记者来到了村卫生室。两层小楼里，诊疗室、药房、输液区划分清晰，血压计、听诊器等设备一应俱全。诊疗室内，医生正在为前来就诊的孩子做检查。巴桑说：“常见的感冒、发烧、咳嗽在村卫生室就能治，很方便。”

村口的藏餐馆里烟火正浓，店主洛桑卓玛在崭新的厨房里麻利备餐。“新商铺水电稳定、宽敞明亮，现在店里的生意比以前好多了！”洛桑卓玛告诉记者。

走出餐馆，午后阳光正暖，饭菜的香味从村民的屋舍间溢出，汇聚成朴素而蓬勃的烟火气。森嘎村日新月异的变化，仿佛就藏在这温暖而踏实的烟火中。



定日县长所乡通来村年轻的母亲次仁拉姆在2025年1月7日的6.8级地震中失去了一个3岁的孩子。当记者2025年10月再次见到次仁拉姆时，她的新家已建成交付，她也再次怀孕，预产期在12月份。“小孩出生的时候，我们就已经住进新房了。”她满怀希冀地说。如今，地震灾难过去一年，次仁拉姆的小女儿央金拉姆出生已满一个月，而地震时她抱在怀里一个多月大的婴儿格桑巴宗已经可以满地跑了。新居、新生命给家庭带来新希望。

上图：次仁拉姆在新居中陪大女儿玩耍。

右图：次仁拉姆怀抱刚满月的小女儿央金拉姆。

新华社记者 姜帆 摄



勇于自我革命 答好「窑洞之间」

写在二十届中央纪委五次全会召开之际

新华社记者 孙少龙 王鹏 董博婷

与任务、历史与使命，都呼唤着一个更加坚强有力、更加充满活力的党。

2025年10月，党的二十届四中全会在京召开，全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

完善党中央重大决策部署落实机制，提高干部队伍现代化建设本领，统筹推进各领域基层党组织建设，锲而不舍落实中央八项规定精神，坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战……

规划建议进一步明确全面从严治党的根本保障作用，作出一系列重要部署。

“不以铁腕反腐将后患无穷。‘沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。’四中全会上，谈及坚定不移开展反腐败斗争，习近平总书记语气坚定——

“要始终保持反腐败高压态势，依法依规查处腐败案件，从严惩处腐败分子，做到一步不停歇、半步不退让，决不能让腐败分子有任何藏身之地，任何人都不要心存侥幸、抱有幻想。”

从对当前反腐败斗争形势提出“两个仍然”的重大判断，到强调“坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战”，再到提出“推进党的自我革命要做到‘五个进一步到位’”……

过去一年间，习近平总书记以一以贯之的鲜明态度、坚如磐石的战略定力推进全面从严治党，传递出把党的自我革命进行到底的清晰信号。

历史川流不息，时代考卷常新。

一切的发展与进步，一切伟大的变革与创新，都离不开坚强有力的党，都源于始终坚持党要管党、全面从严治党，不断推进党的自我革命，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

标本兼治 为经济社会发展清障护航

“中华全国总工会原党组书记、书记处书记、副主席张世平涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。”

2025年12月30日，随着这条新闻的发布，中央纪委国家监委网站全年公开发布的“落马”中管干部已达65人，12月更是“一月打九虎”，彰显反腐败“一步不停歇、半步不退让”的坚决态度。

过去一年间，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关持续在加大一体推进“三不腐”力度上下功夫，推动三者同时发力、同向发力、综合发力，持续形成叠加效应和综合效能。

强化“不敢腐”的震慑，深入推进风腐同查同治——

紧盯“关键少数”开展审查调查。中央纪委国家监委立案审查调查蒋超良、金湘军、蓝天立、刘慧、易会满等中管干部案件。2025年前三季度，全国纪检监察机关共立案78.9万件，其中立案省部级干部90人。

群众身边不正之风和腐败问题集中整治持续推进。2025年1月至11月，全国共查处群众身边不正之风和腐败问题84万件，处分53.6万人，移送检察机关2万人，直接或推动返还群众财物666.2亿元。

(下转第四版)

学习贯彻党的二十届四中全会精神宣传标语

激发全民族文化创新创造活力，繁荣发展社会主义文化

“十四五”时期西藏共青团开展法治宣传教育活动超7000场次

本报拉萨1月11日讯(记者 旦增旺姆 见习记者 土旦仁青)近日，记者从“十四五”时期西藏共青团青少年法治宣传和权益维护工作新闻发布会上获悉，5年来，我区各级团组织累计开展各类法治宣传教育活动超7000场次，覆盖青少年逾110万人次。

共青团西藏自治区委员会副书记赵赞介绍，西藏共青团紧密结合高原实际，聚焦青少年需求，在重要时间节点，开展“宪法晨读”“环保法治宣传周”“青春自护”等活动，向青少年深入解读宪法规定、原则与精神，将宪法教育融入校园文化，增强青少年宪法至上的观念。

法治教育内容建设上，多部双语动

画片、漫画、文章，让法律条文“活”了起来，贴近地域特色与生活实际。边境线上，“青少年法律大讲堂”一站站走过去，“双语模拟法庭”让3500多名孩子沉浸式体验“原告席”“辩护席”。

据悉，全区已有“维护青少年权益岗”152个，“双零社区”91个，连同西部计划志愿者力量，共同织成了一张“共青团牵头、多部门联动、社会广泛参与”的安全网，让青少年在社会各方协同守护中提升法治素养。

赵赞表示，下一步，西藏共青团将推进“基层法治服务下沉工程”，并探索开发法治互动小游戏、VR模拟法庭等创新项目，让法治精神在雪域高原青少年心中深深扎根。

拉鲁湿地生态修复项目入选全国山水工程典型案例

本报拉萨1月11日讯(记者 格桑伦珠)近日，财政部、自然资源部、生态环境部公布了山水林田湖草沙一体化保护和修复工程第三批典型案例，拉鲁湿地国家级自然保护区生态修复项目成功入选。

拉鲁湿地国家级自然保护区管理局局长拉姆次仁介绍，拉鲁湿地素有“拉萨之肺”的美誉，是“世界海拔最高的城市天然湿地”，总面积12.2平方公里，在调节区域气候、涵养水源、维护生物多样性等方面发挥着不可替代的作用。2018—2024年，拉萨市投入7.28亿元实施拉鲁湿地三期、四期保护修复工

程，构建“生态结构—生态功能—生物多样性”三级治理提升体系，通过水土固源、水系连通、生态搬迁等系列举措，实现生态效益与社会效益双赢。

目前，拉鲁湿地植被覆盖率已从保护区建立初期的60%提升至95%以上，水域面积较本世纪初扩大26%，新增鸟类43种，鸟类总数增至1.2万余只。据介绍，下一步，拉鲁湿地国家级自然保护区管理局将持续深化湿地保护修复工作，完善长效管护机制，充分发挥典型案例示范引领作用，为高原生态保护修复工作积累更多可复制、可推广的经验。

增动能、调结构、优监管
——从深化提升行动“成绩单”看国企改革攻坚新成效

第四版